
 

   

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – PPGEISU, realizada no dia 

vinte e sete de fevereiro de dois mil e vinte e quatro. 

      

Aos vinte e sete dias de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, as 9:00 horas da manhã, 

na sala da secretaria do PPGEISU, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, com a 

presença dos seguintes membros: Coordenadora Prof.ª. Thereza Coelho, Prof.ª 

Renata Veras, Profº. Gillian Leandro de Queiroga Lima, a representante estudantil 

Fabiana Costa e a estudante Camila Rodrigues e os representantes do corpo técnico 

administrativo Luciane Lima Rodrigues e Walter Garcia Sá Barreto Filho. A reunião 

se destinou a deliberar sobre os seguintes pontos de pauta:     

1. Informes 

2. Eleição do representante técnico titular e suplente do colegiado 

3. Processos e requerimentos diversos 

4. Homologação de defesas 

5. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa 

6. Apreciação do resultado do edital 03/2023 de seleção de mestrado para ingresso em 2024.1 

7. Apreciação do quadro de orientadores dos ingressantes em 2024.1 

8. Apreciação do Edital de seleção para doutorado em 2024.2 

9. Aprovação da Comissão do Edital de seleção para doutorado em 2024.2 

10. Solicitação de auxílio financeiro para taxa de inscrição em evento internacional 

11. Apreciação do Edital 02/2024 de seleção para indicação de candidaturas a bolsas do CNPq 



 

   

12. O que ocorrer 

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do 

colegiado. Justificou a ausência da Prof. Sonia Sampaio, em pós-doutorado na França. Em 

seguida, passou para o item de Informes. 

1. Informes 

A estudante Camila Rodrigues informou que foi feita uma nova eleição de representação 

estudantil e que foram eleitas as novas representantes Fabiana Costa como titular e Carolina 

Alves como suplente. A coordenadora Thereza Coelho desejou as boas-vindas à nova 

representação estudantil e agradeceu à Camila Rodrigues e Mariana Prates pela colaboração na 

representação anterior. A prof. Renata Veras comunicou que se encontra aberta a chamada para 

intercâmbio no Canadá pelo Programa ELAP; a secretaria ficou de divulgar com os estudantes 

e docentes. A Prof. Thereza informou que a Capes está promovendo em fevereiro e março um 

Treinamento sobre o Coleta Capes e a inserção de dados na Plataforma Sucupira. Orientou que 

os Técnicos participassem desse curso. Também comunicou que estão abertos diversos editais 

de Iniciação Científica, um edital da FAPESB de apoio à publicação de livros e que os mesmos 

foram divulgados entre os docentes. Recomendou a participação dos professores do Programa. 

2. Eleição do representante técnico titular do colegiado 

A coordenadora Thereza Coelho informou que, com a transferência da Técnica Pérola para a 

Gerência Administrativa e Financeira do IHAC, é necessário eleger o novo representante titular 

da categoria de técnico para o colegiado. Após diálogo entre os membros do Colegiado e os 

técnicos do Programa, a eleição se procedeu e foi eleito o servidor Walter Garcia como 

representante titular da categoria de técnico no colegiado.  

3. Processos e requerimentos diversos 

- O processo de diploma da egressa Tayze Caliandra Cunha de Jesus Souza retornou ao 

Programa com a observação de que falta 1 hora em componente curricular optativo para a 

integralização do curso. Após diálogo, considerando que a norma da universidade dispensa até 

25% da carga horária para o aproveitamento de uma disciplina, considerando como equivalente 



 

   

um componente curricular que possua 75% da carga horária do componente a ser dispensado, 

o Colegiado aprovou a dispensa de 1 hora em componentes optativos. O ofício será enviado 

pelo SIPAC ao NAREP. 

- O estudante Sérgio Luiz Lôbo Holanda, com anuência de seus orientadores, Prof. Roberval e 

Prof. Jorge Sales, solicitou a prorrogação de sua defesa para abril de 2024, por motivo de 

trabalho. Ele ingressou em julho de 2021 no PPGEISU. O Colegiado tomou ciência e 

referendou essa prorrogação. 

- A Prof. Renata Véras solicitou a apreciação da situação do estudante Adailton Alves da Costa 

Filho, em virtude do mesmo não ter se matriculado nos dois últimos semestres e não ter 

realizado a sua pesquisa de mestrado de modo a atender os requisitos mínimos de qualidade. O 

estudante recebeu bolsa da Capes por dois anos e não integralizou o curso no tempo regular 

(ingressou em julho de 2021). De acordo com o Art. 76 do REGPG, “O estudante da pós-

graduação terá sua matricula cancelada caso: [...] IV - não se inscreva em pelo menos um 

componente curricular por semestre, sem ter efetuado o trancamento de matricula”. 

Considerando o exposto, o Colegiado aprovou o desligamento do estudante a partir desta data 

(27.02.24) e comunicará a decisão ao estudante, que terá o prazo de até 10 dias corridos para 

se manifestar a esse respeito. 

4. Homologação de defesas 

- A estudante Laisa Araujo de Oliveira entregou a documentação pós-defesa para homologação 

de sua defesa. Após verificação da documentação, a defesa foi homologada pelo Colegiado. 

5. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa 

- A estudante Ellen Caroline da Silva Santos, com anuência da orientadora Renata Meira Veras, 

enviou o formulário de banca de qualificação composta por três professores doutores, dentre 

os quais duas são da UESB e um é interno ao PPGEISU. A qualificação ocorrerá em 29/02/24 

às 9h, online, e o trabalho se intitula ‘Formação de graduandos da área de saúde para a atenção 

primária à saúde: discurso de discentes e docentes da Universidade Federal da Bahia’. A banca 

foi aprovada pelo Colegiado. 



 

   

6. Apreciação do resultado do edital 03/2023 de seleção de mestrado para ingresso em 

2024.1 

A presidenta da Comissão de Seleção de Mestrado para ingresso em 2024.1, Prof. Renata 

Véras, apresentou o resultado final da seleção de mestrado para ingresso em 2024.1 e informou 

que uma candidata foi eliminada pela banca de heteroidentificação. Assim, o colegiado 

aprovou o resultado da seleção, que será divulgado no site do PPGEISU e no moodle da 

seleção. 

7. Apreciação do quadro de orientadores dos ingressantes em 2024.1 

Confirmando o que já havia sido dialogado em reuniões anteriores, o Colegiado aprovou que 

o Prof. Ivan Siqueira será o orientador principal da candidata estrangeira Sandra Ospina, 

aprovada pelo Edital GCUB em 2023. A Prof. Renata Véras, presidenta da seleção de mestrado 

para ingresso em 2024.1, informou que acordou com docentes do PPGEISU as orientações de 

todos os ingressantes neste semestre. O Colegiado aprovou tais orientações, conforme 

discriminado abaixo: 

NOME DO(A) CANDIDATO(A) 
 

ORIENTADOR(A) PRINCIPAL 

Cristiano Vitorino André Mattedi 

Matheus Da Silva Cabral Patricia Petitinga 

Antonio Carlos Bispo Ribeiro Filho Rita Dias 

Gislene Almeida Souza Gillian Lima e Flavia Rosa 

Jamerson Guerra Santos Thereza Coelho e Eniel Do Espírito Santo 

Cristiano Gomes De Andrade Roberval De Oliveira 

Elieide Santos Orrico Flavia Rosa e Gillian Lima 

Aline Valadares De Freitas Renata Veras 

Vívian Viana Da Cunha Silva Vieira Maria Caputo 

Ráren Paulo Da Silva Araújo Renata Veras 

Sandra Almeida F. Dantas Adriana Pimentel e Maria Caputo 

Aline Suzart De Matos Bicalho Jorge Sales 



 

   

Jamile Machado Da França Saturnino Eniel do Espírito Santo 

 

As segundas orientações de alguns estudantes serão definidas posteriormente.  

8. Apreciação do Edital de seleção para doutorado em 2024.2  

  

A coordenadora Thereza Coelho informou que o Edital 01/2024 de seleção para o doutorado 

em 2024.2 foi analisado previamente pelos membros do Colegiado, com parecer favorável para 

a sua publicação. O Colegiado aprovou ad referendum o referido edital de seleção para o 

doutorado do Programa. As inscrições vão até 15.03.24.  

  

9. Aprovação da Comissão do Edital de Seleção para doutorado em 2024.2  

  

A coordenadora Thereza Coelho informou que as integrantes da Comissão de Seleção para o 

Mestrado em 2024.1 (Prof. Renata Véras, Prof. Patricia Petitinga e a Técnica Luciane 

Rodrigues) se disponibilizaram a integrar a Comissão de Seleção para o Doutorado do em 

2024.2. Após diálogo, o Colegiado aprovou a referida Comissão, sob a presidência da Prof. 

Renata Véras.  

  

10. Solicitação de auxílio financeiro para taxa de inscrição em evento internacional  

  

A coordenadora Thereza Coelho informou que as Profas. Maria Beatriz do Carmo e Renata 

Véras solicitaram ao PPGEISU o pagamento de sua inscrição no Congresso Ibero-Americano 

de Investigação Qualitativa (CIAIQ), que ocorrerá em Cáceres, Espanha.  O valor de cada 

inscrição é de 230 euros. Renata Véras participará do evento no período de 16 a 18 de julho de 

2024, apresentando o trabalho completo intitulado ‘Presença dos marcadores sociais nas 

ementas dos cursos de graduação na área da saúde da UFBA: análise das matrizes curriculares’, 

que será publicado em anais do evento. Maria Beatriz participará do evento no período de 23 a 

25 de julho de 2024, realizando um painel, e se comprometeu a publicar um texto completo 

nos anais do evento, com o título ‘Formação para o cuidado em Saúde: pluralidade epistêmica 

e diálogos com as Ciências Humanas e Sociais’. Considerando que existe um recurso do Edital 

PDPG da Capes, que pode ser utilizado para essa finalidade, o Colegiado aprovou as 



 

   

solicitações das Prof. Maria Beatriz e Renata Veras. A prof. Renata acordou que solicitará 

diárias e passagem em outro PPG para participar do evento.   

  

  

11. Apreciação do Edital 02/2024 de seleção para indicação de candidaturas a bolsas do 

CNPq  

 

Em conformidade ao Edital 07/2024 PIBPG/PRPPG referente a bolsas de mestrado e doutorado 

do CNPq, a coordenadora Thereza Coelho informou que o Edital 02/2024 do PPGEISU de 

seleção interna para indicação de candidatos ao Edital 07/2024 PIBPG/PRPPG foi analisado 

previamente pelos membros do Colegiado, com parecer favorável para a sua publicação. O 

Colegiado aprovou ad referendum o referido edital do Programa para a etapa de pré-seleção de 

candidatos a serem encaminhados à PRPPG.  

  

12. O que ocorrer  

  

- A estudante Camila Rodrigues solicitou a sua saída da Comissão de Bolsas e a nova 

representante Fabiana Costa se disponibilizou a integrar essa Comissão, em substituição a 

Camila. O Colegiado aprovou a entrada de Fabiana na Comissão de Bolsas.  

- O Colegiado dialogou acerca do acompanhamento de egressos e a anterior representante 

estudantil, Camila Rodrigues, informou que não foi possível fazer uma reunião com os 

estudantes e egressos para a sensibilização dos mesmos quanto à participação e comunicação 

com o PPGEISU. A nova representante Fabiana ficou, então, de fazer essa reunião e sugerir, 

na próxima reunião do Colegiado, nomes de estudantes e egressos para integrarem uma 

Comissão de Estudantes e Egressos.  

- O Colegiado dialogou acerca da Semana de Acolhimento aos estudantes do Programa em 

2024.1 e ficou definido que, em 11.02, às 9h, haverá um acolhimento com a coordenação, 

secretaria e representação estudantil, com apresentação do Programa pela coordenação e 

diálogo com a Prof. Flavia Rosa sobre a escrita acadêmica. No dia 14.03, às 9h, haverá a 

apresentação do Regulamento e do site do Programa, por Camila Rodrigues e Fabiana Costa. 

O Colegiado aprovou a Semana de Acolhimento.  

  



 

   

Nada mais havendo a tratar, a coordenadora Thereza Coelho desejou uma ótima semana a 

todos; a reunião foi encerrada e está ata, lavrada por mim, Walter Garcia Sá Barreto Filho, 

Técnico do PPGEISU, após ser lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, 

27 de fevereiro de 2024. //. 
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